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Στις 26 Απριλίου 2010, στα πλαίσια της Διεθνούς Συνόδου Κορυφής των Θρησκευτικών Ηγετών,
που αυτές τις μέρες λαμβάνει χώρα στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν, πραγματοποιήθηκε η τριμερή
συνάντηση των θρησκευτικών ηγετών της Ρωσίας και της Υπερκαυκασίας: του Αγιωτάτου
Πατριάρχη Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ. Κυρίλλου, του Προέδρου της Διοίκησης των
μουσουλμάνων του Καυκάσου Sheikh-al-islam Haji Allahshukur Pashazadeh και του Ύπατου
Πατριάρχη και Καθολικού πάντων των Αρμενίων Καρεκίν Β΄ .

Απευθυνόμενος προς τους πνευματικούς ηγέτες της Αρμενίας και του Αζερμπαϊτζάν ο
Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τόνισε τα ακόλουθα: «Η διαδικασία συζήτησης
των σχέσεων Αρμενίων και Αζέρι και συγκεκριμένα του προβλήματος Καραμπάχ τελευταία έχει
προχωρήσει σημαντικά. Στα πλαίσια αυτά μεγάλο ρόλο διαδραμάτισαν οι πολιτικοί ταγοί
συμπεριλαμβανομένων και των Προέδρων του Αζερμπαϊτζάν και της Αρμενίας με μεσολάβηση του
Προέδρου της Ρωσίας. Για αυτό το λόγο παρά τα υφιστάμενα εμπόδια υπάρχει μια περισσότερα
αισιόδοξη προοπτική συζήτησης του θέματος και επίτευξης των σχετικών αποφάσεων. Καλούμαστε
δια της προσευχής και των κοινών προσπαθειών να στηρίζουμε την πολιτική διαδικασία,
επηρεάζοντας σχετικά τους λαούς μας και υποστηρίζοντας επίσης τους ηγέτες μας στις καλές
τους προθέσεις και καλές αποφάσεις. Αυτή είναι η πρώτη συνάντηση που διεξάγεται με την
προσωπική μου συμμετοχή. Πιστεύω πως στα πλαίσια αυτά πρέπει να ανταλλάξουμε απόψεις μας
για το που ευρισκόμαστε στην θρησκευτική μας ειρηνευτική διαδικασία, και σε ποιό τομέα να
καταβάλλουμε τις προσπάθειες μας στο προσεχές μέλλον».

Από την πλευρά του ο Sheikh-al-islam Haji Allahshukur Pashazadeh ευχαρίστησε τον Πατριάρχη
Κύριλλο για το ενδιαφέρον του για τη διευθέτηση του ζητήματος του Καραμπάχ: «Εκφράζω την
μεγάλη μου ευγνωμοσύνη προς τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και προσωπικά προς την Αυτού
Αγιώτητα για το ότι κατά την επιδείνωση του ζητήματος του Καραμπάχ συμμετείχαν ως
μεσολαβητές και ποτέ δεν άφησαν το ζήτημα αυτό να αποκτήσει μια θρησκευτική απόχρωση. Αυτές
οι συναντήσεις διεξάχθηκαν επανειλημμένως και στα πλαίσια της σημερινής συνάντησης εκφράζω
την πεποίθηση πως αυτό το θέμα θα έχει καταλυτική σημασία για όλους μας και θα λυθεί με ένα



δίκαιο τρόπο. Και όχι μόνο το ζήτημα του Καραμπάχ αλλά και όλο το φάσμα των ζητημάτων σχετικά
με τον Καύκασο. Δηλώνω ότι και στο μέλλον θα κάνω το παν ώστε αυτό το ζήτημα να μην αποκτήσει
την θρησκευτική απόχρωση ούτε τη σημασία της θρησκευτικής σύγκρουσης».

Ο Ύπατος Πατριάρχης και Καθολικός πάντων των Αρμενίων Καρεκίν Β΄ απευθυνόμενος προς τον
Πατριάρχη Κύριλλο και τον Sheikh-al-islam Haji Allahshukur Pashazadeh τόνισε ότι: «Χάρη στην
πρόσκλησή σας ευρισκόμαστε σήμερα στο Μπακού ως συμμέτοχοι της Διεθνούς Συνόδου Κορυφής
των Θρησκευτικών Ηγετών στο Μπακού. Είμαστε ευγνώμονες για αυτή την αφορμή που δόθηκε να
συναντηθούμε και να συνεχίσουμε το διάλογο και τις προσπάθειες μας στην πορεία της
ειρηνευτικής διευθέτησης της σύγκρουσης. Εμείς που είμαστε υπηρέτες του λόγου του Κυρίου,
καλούμαστε να σπείρουμε την ειρήνη, και σύμφωνα με την κλήση μας ως πνευματικών ηγετών από
την πρώτη μέρα της σύγκρουσης ενώσαμε τις προσπάθειές μας για να εμποδίσουμε την επιδείνωση
της σύγκρουσης με σκοπό να επικρατήσει η ειρήνη στο Καραμπάχ. Εκτιμούμε ψηλά τις
προσπάθειες που καταβλήθηκαν και οι οποίες δεν επέτρεψαν αυτή την σύγκρουση να μεταβληθεί σε
θρησκευτική αντίσταση. Είμαστε βέβαιοι ότι αυτή είναι η περίπτωση κατά την οποία θα καλέσουμε
και πάλι τους λαούς μας στην ειρήνη και στην αναζήτηση των ειρηνικών οδών. Και αυτή η έκκληση
θα βρει ανταπόκριση στις καρδιές. Ο πόλεμος είναι το κακό ενώ η ειρήνη είναι η ευλογία του
Κυρίου». 

Μετά τη συνάντηση οι τρεις θρησκευτικοί ηγέτες συνυπέγραψαν ένα κοινό ανακοινωθέν. 

Απαντώντας στις ερωτήσεις των δημοσιογράφων ο Πατριάρχης Κύριλλος εκτίμησε ψηλά το ρόλο
των συναντήσεων στο διεθνές επίπεδο για την επικράτηση της ειρήνης και σταθερότητας στο
Νότιο Καύκασο. 

«Οι θρησκευτικοί ηγέτες δεν κατέχουν την πολιτική εξουσία και δεν μπορούν να κινούν τα
στρατεύματα προς μια ή προς την άλλη κατεύθυνση, δεν μπορούν να καταφεύγουν στην κρατική
βία, όμως έχουν μια ξεχωριστή δυνατότητα να επικαλούνται τις αξίες και τα ιδανικά που είναι πολύ
προσφιλή στους πιστούς, ανέφερε χαρακτηριστικά ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης
Εκκλησίας. Το ότι οι εκπρόσωποι των τριών θρησκευτικών κοινοτήτων συναντήθηκαν και
συμφώνησαν πάνω σε σπουδαία ζητήματα, αποτελεί ένα πολύ σημαντικό μήνυμα για όλους τους
πιστούς. Ελπίζουμε ότι αυτά τα μηνύματα θα συμβάλλουν στην συμφιλίωση, στην ελάττωση
έντασης και, το πιο σημαντικό, θα δημιουργήσουν προϋποθέσεις και μια καλή ατμόσφαιρα
προκειμένου οι πολιτικοί ηγέτες να αναλάβουν όλη την ευθύνη της πολιτικής επίλυσής της
σύγκρουσης».

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/57340/
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